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6) Επιπτώσεις σε επιμέρους κράτη-μέλη
Η επίπτωση στα επιμέρους κράτη-μέλη της ΕΕ είναι δυνατόν να διαφέρει, καθώς η 
Επιτροπή διαπραγματεύεται εξ ονόματος 28 χωρών που έχουν διαφορετικές 
οικονομίες. Μερικές είναι πιθανό να κερδίσουν από την ΤΤΙΡ, άλλες όμως μπορεί να 
ζημιωθούν. Συγκεκριμένα, επειδή τα 28 κράτη-μέλη αποτελούν ήδη μια ενιαία 
αγορά και έχουν προνομιακή πρόσβαση στις αγορές της Ένωσης, ο σχηματισμός 
μιας ζώνης ελεύθερων συναλλαγών με τις ΗΠΑ, σημαίνει ότι οι ευρωπαϊκές 
εταιρείες θα χάσουν μέρος του σχετικού πλεονεκτήματός τους στην ευρωπαϊκή 
αγορά. Για παράδειγμα, αν αφαιρεθούν οι δασμοί στις εισαγωγές 
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κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων των ΗΠΑ, οι παραγωγοί των προϊόντων αυτών 
από τη Ρουμανία θα αντιμετωπίσουν εντονότερο ανταγωνισμό στη γερμανική 
αγορά από τους Αμερικανούς ανταγωνιστές τους. Ο αντίκτυπος της ΤΤΙΡ σε 
μεμονωμένα κράτη μέλη της ΕΕ θα εξαρτηθεί από τη σημασία των ΜΜΕ στις 
οικονομίες τους. Παραδοσιακές εμπορικές συμφωνίες που εστιάζουν στη μείωση 
δασμών, τείνουν να επωφελούν τις μεγάλες επιχειρήσεις περισσότερο. Αν και οι 
διαπραγματευτές της ΤΤΙΡ έχουν μεριμνήσει για ένα ειδικό κεφάλαιο για τις ΜΜΕ, 
έρευνες υποδεικνύουν ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις και πάλι θα έχουν 
σημαντικότερα κέρδη από τη δασμολογική μείωση. Βέβαια οι ΜΜΕ θα 
επωφεληθούν περισσότερο από τη μείωση των μη δασμολογικών εμποδίων. 
Επιπλέον, η επίδραση της ΤΤΙΡ σε εθνικό επίπεδο συνδέεται με τη διάρθρωση των 
οικονομιών των ευρωπαϊκών χωρών, και ειδικότερα με το υφιστάμενο επίπεδο 
προστασίας για ορισμένες εξαγωγές. Συγκεκριμένα, τα κράτη-μέλη που 
ειδικεύονται στις εξαγωγές προϊόντων που αντιμετωπίζουν υψηλά δασμολογικά 
εμπόδια θα επωφεληθούν περισσότερο από τα κράτη-μέλη που επικεντρώνονται σε 
εξαγωγές που
έχουν ήδη χαμηλούς δασμούς.

Εκτός από τα επίπεδα των εξαγωγικών δασμών, οι επιπτώσεις της συμφωνίας 
είναι επίσης συνάρτηση των υφιστάμενων εμπορικών διασυνδέσεων με τις ΗΠΑ. 
Ειδικότερα, οι χώρες που εξάγουν περισσότερο στις ΗΠΑ θα επωφεληθούν σε 
μεγαλύτερο βαθμό. Για παράδειγμα, το 20% των εξαγωγών της Ιρλανδίας έχουν 
προορισμό την αμερικανική αγορά, εν αντιθέσει με κράτη-μέλη όπως η Λετονία, η 
Βουλγαρία ή η Σλοβενία όπου οι εξαγωγές στις ΗΠΑ αποτελούν λιγότερο από 2% 
του συνόλου των εξαγωγών.

Ένας άλλος παράγοντας που καθορίζει την επίπτωση της ΤΤΙΡ στα κράτη-μέλη της 
ΕΕ είναι η συμπληρωματικότητα του ευρωπαϊκού εμπορίου με τις ΗΠΑ. Ειδικότερα, 
οι χώρες που παράγουν αγαθά και υπηρεσίες που οι ΗΠΑ έχουν την τάση να 
εισάγουν είναι πιο πιθανό να κερδίσουν από τη συμφωνία. Κατ’ επέκταση ρόλο θα 
παίξει και η δυνατότητα υποκατάστασης του ευρωπαϊκού εμπορίου από το 
αμερικανικό. Συγκεκριμένα, οι χώρες που εξάγουν αγαθά και υπηρεσίες στην 
υπόλοιπη ΕΕ, τα οποία εξάγονται επίσης από τις ΗΠΑ ενδεχομένως παρουσιάσουν 
απώλειες, καθώς θα αντιμετωπίσουν μεγαλύτερο ανταγωνισμό εντός της 
ευρωπαϊκής αγοράς.



Έτσι, ένας αριθμός διαφορετικών παραγόντων θα καθορίσουν τον οικονομικό 
αντίκτυπο της ΤΤΙΡ στα κράτη μέλη της ΕΕ. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία, 
μερικές από τις μικρές χώρες όπως η Εσθονία, η Δανία και η Πορτογαλία είναι σε 
πλεονεκτική θέση, αλλά και οι μεγάλες χώρες παραδοσιακά θεωρούνται ως 
πιθανοί νικητές.  Μακροοικονομικές μελέτες δείχνουν ότι η Γερμανία και το ΗΒ, 
όπως ήταν αναμενόμενο, μάλλον θα ωφεληθούν περισσότερο. Ωστόσο, και χώρες 
όπως η Ιταλία και η Ισπανία θα μπορούσαν να κερδίσουν σημαντικά από την 
εφαρμογή της συμφωνίας. Ήδη εμπορεύονται εκτενώς με τις ΗΠΑ αλλά 
αντιμετωπίζουν σημαντικούς δασμούς στις εξαγωγές, η δομή των εξαγωγών τους 
ευθυγραμμίζεται καλά με τη δομή των εισαγωγών των ΗΠΑ και υπάρχει μικρός 
κίνδυνος αυξημένου ανταγωνισμού από αμερικανικής πλευράς. Αντίθετα, ορισμένα 
άλλα κράτη-μέλη δε φαίνεται να διαθέτουν τα χαρακτηριστικά εκείνα που 
συνδέονται με δυνητικά κέρδη από την ΤΤΙΡ. Παραδείγματος χάριν, η Σλοβενία 
εμπορεύεται πολύ λίγο με τις ΗΠΑ και οι εξαγωγές της προς την υπόλοιπη ΕΕ είναι 
παρόμοιες με τις αμερικανικές εξαγωγές. Ως εκ τούτου, μπορεί να υποτεθεί ότι η 
Σλοβενία θα επηρεαστεί αρνητικά από τον επιπλέον ανταγωνισμό στην ευρωπαϊκή 
αγορά, ενώ θα έχει περιορισμένες δυνατότητες να εξάγει περισσότερο στις ΗΠΑ. 



Με λίγα λόγια, η ΤΤΙΡ είναι πιθανό να παράγει νικητές αλλά και ηττημένους μεταξύ 
των κρατών-μελών της ΕΕ, διαπίστωση στην οποία μέχρι στιγμής δεν έχει δοθεί η 
απαραίτητη προσοχή (Dullien et al., 2015).

(συνεχίζεται)

 

*ΜΜΕ: Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις

**TTIP: Transatlantic Trade and Investment Partnership


